过渡政府接管权力后,叙利亚局势如何

以穆罕默 德·巴希尔为看 守总理的叙利亚 过渡政府10日 正式接管权力, 期限暂定至 2025年3月1 日。巴希尔表 示,"叙利亚救国 政府"和前政府 成员已召开会 议,主要议题是 配合政治过渡进 程,移交文件和 机构职能。过渡 政府掌权后叙利 亚最新形势如 何? 过渡政府释 放出哪些信号? 相关国家对其态 度如何?



这是2024年12月10日拍摄的叙利亚大马士革街头。

叙利亚最新形势如何

联合国人道主义事务协调办公室12 日说,自叙利亚最新一轮局势升级以来, 已有超过110万叙平民流离失所。

目前,"叙利亚沙姆解放武装"已要求参与推翻巴沙尔·阿萨德政府的各路武装撤出大马士革,寻求恢复正常秩序。大马士革宵禁已于11日宣告解除。

新华社记者12日在大马士革看到,市区 主干道上聚集的武装人员和军车有所减少, 枪声也显著减少。一些店铺重新营业。但民 众仍未从近期的惊慌和恐惧中走出,近日以 色列对大马士革猛烈空袭加剧了民众对叙未 来局势的担忧。不少民众开始囤积基本生活 物资,物价大幅上涨,电力供应持续紧张。

连日来,叙利亚拉塔基亚、大马士革、 霍姆斯、卡米什利等地遭以军空袭,袭击 目标包括叙军火库、海军军港、防空阵地、 空军机场等。以军12日发表声明说,已 "严重破坏"叙利亚防空系统,摧毁超过 90%已被识别的地对空导弹。

过渡政府释放哪些信号

巴希尔出任过渡政府总理后首次接受半岛电视台采访时说:"现在是时候让人民享受稳定和平静了。"他11日表示,过渡政府将保护所有民族、教派和所有人的权利,同时指出当务之急是恢复治安和国家权力机构,让数百万难民回家,并为民众提供必要基础服务。

"叙利亚沙姆解放武装"领导人阿 布·穆罕默德·朱拉尼10日在接受英国 天空新闻频道专访时说:"人们因战争而 疲惫不堪。这个国家还没准备好迎接另 拉尼还说,其他国家不需要对叙利亚感到恐惧,"这个国家正在走向发展、重建和稳定"。

一场危机, 也不会陷入另一场危机。"朱

分析人士指出,过渡政府以"叙利亚沙姆解放武装"在伊德利卜省时的"叙利亚救国政府"为班底组建,传递寻求稳定意愿,但也存在诸多不确定性。卡内基中东研究中心研究员亚齐德·赛义格说,叙利亚社会和派别成分的多样性,会让一个派别单独掌控大局变得困难。

相关国家态度如何

以色列总理内塔尼亚胡表示,以方希望与叙过渡政府"建立关系",如叙利亚对以色列构成威胁,以方将"毫不犹豫地"发起攻击。以国防部长卡茨也警告说,任何对以色列构成威胁的实体都将遭以方无情打击。分析人士认为,内塔尼亚胡表达与叙过渡政府"建立关系"的意愿,表明以方在外交层面保持了一定灵活性。

土耳其总统埃尔多安12日晚在安卡拉与到访的美国国务卿布林肯会谈时说, 土方将阻止库尔德工人党及其附属组织 利用叙利亚局势,同时还要打击极端组织 "伊斯兰国"。埃尔多安此前表示,土方 "不能允许叙利亚再次分裂"。土耳其还 任命土驻毛里塔尼亚大使柯尔奥卢为土 驻叙使馆临时代办。

美国政府说,承认未来叙利亚政府的前提,是该政府"可信、包容且无宗派之

分"。美国国务卿布林肯强调,叙利亚未来 政府需具有包容性,尊重少数群体权利,还 应确保叙不被用作"恐怖主义基地"。

俄罗斯卫星通讯社12日报道说,俄罗斯副外长米哈伊尔·波格丹诺夫表示,俄方已与"叙利亚沙姆解放武装"建立联系,双方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民安全的问题。他还说,希望"叙利亚沙姆解放武装"履行全部安全承诺。

伊朗最高领袖哈梅内伊11日表示,有迹象表明,叙利亚发生的事情"主要是由美国和以色列共同策划的"。参与叙利亚冲突的各方有不同目标,"但时间会证明,这些目标都不会实现"。伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示,叙过渡政府与以色列保持何种距离,"是决定伊朗对叙新执政者采取何种态度的一个关键因素"。

文图据新华社

法德陷入政治困局为哪般

近一段时间,作为欧盟核心支柱的法德两国深陷政治困局,出现执政党支持率低迷、总理遭到弹劾、执政联盟破裂等一系列动荡。分析人士指出,欧盟"双引擎"运转不畅,或将削弱欧洲的国际影响力和应对未来挑战的能力。

陷入政治困局

在今年夏天举行的欧洲议会选举中,法国总统马克龙领导的复兴党得票率远低于极右翼的国民联盟。陷入"信任危机"的马克龙随后解散国民议会(议会下院),提前举行选举。结果,属于中间派的执政党联盟失去相对多数地位,与左翼、极右翼、形成旗鼓相当的三大阵营。国民议会失去清晰的多数派,法国政局变得混沌。三大阵营之外的右翼人士巴尼耶于9月5日时间派和右翼议员支持,但其执政基础并不稳固。

由于明年的社保预算案缺乏 足够的议员支持,巴尼耶于本月2 日动用宪法相关机制,试图不经 国民议会投票而通过预算案,国 民议会中的左翼和极右翼议员随 后对巴尼耶政府发起弹劾。国民 议会4日投票表决通过对政府的 不信任动议,巴尼耶5日代表政府 向马克龙递交辞呈,马克龙同日 批准其辞职请求。这是1962年 以来法国政府首次被议会推翻, 巴尼耶政府也由此成为法兰西第 五共和国在任时间最短的政府。

欧洲第一大经济体德国同样陷入政治困局。2021年秋季德国联邦议院(议会下院)选举后,社民党、自由民主党、绿党组成执政联盟。近期,该联盟内部在财税政策等方面出现严重分歧。11月6日,德国总理朔尔茨解除自民党主席林德纳的财政部长职务,自民党当天宣布退出执政联盟,朔尔茨政府成为"少数政府"。

德国联邦议院将于本月16日对朔尔茨进行信任投票。由于社民党与绿党合计议席不满半数,如无意外,朔尔茨将无法通过信任投票。届时,朔尔茨将建议总统解散联邦议院,新一届联邦议院选举预计将提前至明年2月23日举行。

深层矛盾长期积累

分析人士指出,法德两国出现政治动荡是深层矛盾长期积累、集中爆发的结果。

就法国而言,传统政党始终 无法为近年来接连发生的社会、 经济、安全危机找到"解药",非 传统政治力量抓住民众失望心 理趁势崛起,导致法国政坛日益 碎片化。这一趋势集中体现在 今年提前举行的国民议会选举 中。执政党联盟虽然与左翼联 盟联手阻止极右翼的国民联盟 成为国民议会第一大党,但连选 前的相对多数优势都未能保住, 反而面临反对派的更大掣时。

就德国而言,2021年的联邦

议院选举打破了以往由一个大 党和一个小党组成联合政府的 格局,在联邦层面首次出现三个 政党联合执政。分析人士指出, 三个政党从一开始便在经济和 财政方面理念不合。自民党强 调财政收支平衡,要求严格遵守 "债务刹车"制度;社民党和绿党 则主张扩大政府债务规模 借助 政府债务工具应对气候变化、发 展住房设施等。三党在执政过 程中难以就能源危机、财政改革 等议题达成一致,分歧逐渐公开 化。近期,面对德国经济衰退和 未来巨额财政缺口,三党的长期 矛盾最终爆发,导致联盟破裂。

不确定性引发担忧

法德"双引擎"陷人政治困境引发观察人士对欧盟政策稳定性的担忧。德国外交关系协会主任托马斯·克莱内-布罗克霍夫认为,德国政治困局势必会影响欧盟外交政策,比如援助乌克兰议题已成为德国政党博弈的筹码。

据报道,马克龙将于13日任命新总理。依照法国宪法,国民议会因解散而提前选举后一年之内,总统不得再次将其解散,因此国民议会当前的"三足鼎立"局面

将至少持续到明年夏天,新总理 仍然随时可能遭到弹劾。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为,德国和法国都面临内政危机,加之两国间存在诸多分歧,导致目前"德法轴心"在欧洲层面严重缺乏领导力。西班牙《国家报》网站发表文章称,政治危机削弱了欧洲在世界范围内的影响力,也削弱了欧洲人应对未来挑战的能力,"没有强大的德国和法国,就不会有强大的欧洲"。 据新华社